Завершение строительства Чебоксарского гидроузла.
Строительство объекта федерального значения, Чебоксарской ГЭС, началось в 1969 году (на основании постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 8 января 1968 г. №20). 
В 1980 году пущен первый из 18-ти агрегатов, в 1987 году – последний.

В 1992 году в связи с неполной готовностью зоны затопления и незавершенными работами по защите земель и населенных пунктов, в основном на территории Нижегородской области и Республики Марий-Эл приняты решения об установлении промежуточной отметки НПУ 63 метра и продолжении разработки ТЭО на проектное НПУ 68 метров (распоряжение Правительства Российской Федерации от 12 марта 1992 г. №468-р). 
В 2008 г. у заместителя Председателя Правительства Российской Федерации И.И. Сечина проведено совещание по вопросу рассмотрения вариантов достройки Чебоксарского гидроузла. По поручению Правительства Российской Федерации Российская академия наук рассмотрела представленный пакет документов и выдала положительное экспертное заключение (от 18 июля 2008 г. №2-10007-2172/552) о целесообразности, в особенности с экологической точки зрения, выбрать вариант достройки Чебоксарского гидроузла с НПУ 68 метров.

В настоящее время при отметке НПУ 63 метра площадь землеотводов водохранилища составляет лишь 51,7 % (111,833 тыс. га) от проектного уровня НПУ 68 метров (216,246 тыс. га), несмотря на то, что за счет сметы ГЭС было переселено в новые благоустроенные дома все население, вынесены дороги, линии электропередачи, теплоснабжения, газоснабжения, связи и всем трем регионам выплачена 100-процентная компенсация.

Бюджетные средства израсходованы, а Чебоксарский гидроузел до настоящего времени эксплуатируется в непроектном режиме по причине одностороннего отказа администраций Марийской Республики и Нижегородской области от ранее согласованного им проектного решения. В результате происходит разрушение объектов инженерной защиты, подтапливаются территории и населенные пункты, прогрессируют эрозивные процессы, сохраняется угроза возникновения масштабной техногенной катастрофы.

Более 30 лет Чебоксарский гидроузел работает при временной промежуточной отметке водохранилища НПУ 63 м с резко заниженными параметрами.
Объем водохранилища не обеспечивает самоочищение воды (700 куб.м/с при проектном – 1100 куб.м/с), и оно практически превратилось в биологический реактор загрязнения окружающей среды. Прогрессирующие загрязнения усиливаются с каждым годом.
Санитарно-эпидемиологическая и экологическая ситуация в акватории водохранилища и на прилегающих территориях ухудшается и за счет трансграничного переноса сточных вод, сбрасываемых субъектами Российской Федерации, расположенными выше по течению. 

Только с территории Нижегородской области за год в водохранилище сбрасывается около 260 млн. куб. метров загрязненных сточных вод, тогда как с территории Чувашской Республики – около 17 млн. куб. метров. При этом средства, выделяемые территориями из региональных бюджетов на осуществление природоохранных мероприятий, не сопоставимы объемам сбросов в окружающую среду. 

Качество воды в р.Волге не соответствует гигиеническим нормативам по санитарно- химическим и микробиологическим показателям. 
Загрязнение органическими веществами привело к появлению в воде посторонних запахов свыше 3 баллов и увеличению цветности в 2 раза.

И все это в условиях, когда Чебоксарское водохранилище является источником водоснабжения крупных населенных пунктов Чувашской Республики с общей численностью населения свыше 600 тыс. человек.

Экологическое состояние водохранилища способствует микробному загрязнению воды и создает эпидемиологическую опасность. Это существенно влияет на заболеваемость жителей прилегающих территорий острыми кишечными инфекциями неустановленной этиологии, которая за последние 10 лет многократно превышает уровень заболеваемости в среднем по Российской Федерации.

Эксплуатация незавершенного строительством комплекса Чебоксарского гидроузла нанесла государству значительный экономический ущерб. 
Установленная мощность ГЭС используется лишь на 60 процентов (820 МВт при проектной – 1404 МВт). 

Оборудование работает со сверхизносом в неустойчивом, непроектном режиме (высота падения воды на гидроагрегат составляет 6,5 м при проектной – 
10 метров). 

Водохранилище не имеет полезной емкости и не осуществляет регулирование водосброса (нет запаса при проектном запасе 5,4 км3) в каскаде Волжских водохранилищ. 

Площадь мелководий достигает 31,5 % при экологически обоснованной норме не более 20 процентов. 

Суточные колебания уровня и волновые воздействия (до плюс/минус 1,0 м) в верхнем бьефе гидроузла уменьшают глубину на порогах верхних голов камер судоходного шлюза Чебоксарской ГЭС. Суда с осадкой более 2,7 метров вынуждены простаивать сутками в ожидании стабилизации уровня водохранилища в верхнем бьефе гидроузла.

В целом, по оценке экспертов, экономический ущерб, нанесенный государству от незавершенного строительством Чебоксарского гидроузла за период эксплуатации с 1981 года, составил более 100 млрд. рублей. 

21 апреля 2010 г. Председателем Правительства Российской Федерации В.В. Путиным подписано распоряжение Правительства Российской Федерации  № 600-р о подготовке изменений в проектную документацию «Строительство Чебоксарской ГЭС на реке Волге», предусматривающих возможность установления нормального подпорного уровня Чебоксарского водохранилища на отметке 68,0 м (далее - распоряжение).

Во исполнение данного распоряжения ОАО «РусГидро» разработан проект Технического задания по завершению разработки проектной документации «Строительство Чебоксарской ГЭС на реке Волге» в части касающейся поднятия уровня Чебоксарского водохранилища до отметки нормального подпорного уровня 68 метров

В качестве генерального проектировщика выбран ОАО «Инженерный центр энергетики Поволжья» г. Самара, который разработал программу комплексного обследования объектов и территорий, находящихся в зоне влияния водохранилища с НПУ 68,0 м, программу инженерных изысканий и проектных работ. В настоящее время во всех прилегающих к Чебоксарскому водохранилищу регионах генпроектировщиком ведутся работы по комплексному обследованию объектов и территорий, находящихся в зоне влияния водохранилища с НПУ 68,0 м.

Столкнувшись в регионах с неоднозначной реакцией на проект подъема уровня Чебоксарского гидроузла на Волге, «РусГидро» решила провести полномасштабные общественные слушания по оценке воздействия на окружающую среду (ОВОС). 

С 9 декабря2011г. в целях информирования общественности и проведения общественного обсуждения на сайте ОАО «Инженерный центр энергетики Поволжья» размещены материалы оценки воздействия на окружающую среду (ОВОС) по проекту завершения строительства Чебоксарского гидроузла.

Начались слушания 29 мая и за более чем 3,5 месяца ОВОС проекта обсудили в 31 населенном пункте, 5 из которых расположены в Чувашии, 11 – в Марий Эл, 15 - в Нижегородской области. В Чувашской Республике и Марий Эл обсуждения прошли в соответствии с графиком, а в Нижегородской области процедура ОВОС должна была занять две недели, но по инициативе органов местного самоуправления затянулась почти на 2,5 месяца. 
Всего в слушаниях приняли участие более 4,5 тысяч человек - в основном жители населенных пунктов, попадающих в зону влияния Чебоксарского водохранилища при НПУ 68 м. Подводя итоги общественных слушаний, директор по технической политике и развитию ОАО «РусГидро» Расим Хазиахметов подчеркнул: «Работа над проектом и его общественное обсуждение выявили дополнительные проблемы, которые десятилетиями старались не замечать местные власти. Так, в документации появились строительство ливневой канализации в Заречной части Нижнего Новгорода и инженерная защита г.Дзержинска. Был поднят вопрос о ликвидации накопленного экологического ущерба в Дзержинске, лидирующем в России по количеству химических свалок. Без их консервации ситуация из критической может превратиться в катастрофическую вне зависимости от уровня Чебоксарского водохранилища. Основная часть мероприятий, заложенных в проекте, должна быть выполнена в любом случае, на какой бы отметке ни работала Чебоксарская ГЭС».
Еще одна проблема, которая стала актуальна в связи с доработкой проекта, - незаконное освоение земель, отведенных под зону Чебоксарского водохранилища еще в 70-х годах. За все время слушаний участники задали разработчикам проекта свыше тысячи вопросов. На часть из них проектировщики ответили в ходе обсуждений, остальные в обязательном порядке будут более детально рассмотрены с привлечением сотрудников специализированных проектных организаций, также участвующих в подготовке проекта. Все вопросы и предложения по дополнительному обследованию объектов включены в протоколы слушаний и войдут в окончательный вариант материалов ОВОС, который также будет представлен на ознакомление общественности.
15 сентября 2012 г. завершились общественные обсуждения по предварительным материалам ОВОС (оценки воздействия на окружающую среду) проекта достройки Чебоксарского гидроузла.

Чувашская Республика вместе с энергетиками выступает за достройку Чебоксарской ГЭС и подъём уровня воды до проектной отметки.

Министерством строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства Чувашской Республики в период с 9 октября по 16 октября 2012 г. проведены совещания с главами районов, представителями администраций и руководителями технических служб городов Чебоксары, Новочебоксарск Чувашской Республики, попадающих в зону подтопления при поднятии уровня Чебоксарского водохранилища до отметки НПУ 68,0 метров,. По итогам совещаний был разработан перечень замечаний и предложений по плану мероприятий, необходимых для завершения строительства Чебоксарского гидроузла.

15 ноября 2012 г. было проведено совещание под руководством Министра строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства Чувашской Республики В.Н. Громова с участием представителей ОАО «РусГидро» и ОАО «Инженерный центр энергетики Поволжья», специалистов технических служб г.Чебоксары и г.Новочебоксарск, специалистов администраций Красночетайского, Моргаушского, Чебоксарского, Ядринского районов и городов Чебоксары, Новочебоксарск. В ходе совещания решено рекомендовать Генеральному директору ОАО «ИЦЭ Поволжья» (А.Б. Ремезенцеву) рассмотреть возможность включения предложенных замечаний и предложений в Проект завершения строительства Чебоксарской ГЭС.

ОАО «Инженерный центр энергетики Поволжья» в середине декабря 2012 г. передало заказчику проекта ОАО «РусГидро» проектную документацию без ОВОС. В настоящее время проект направлен заказчиком на экологическую экспертизу и после её прохождения будет направлен на рассмотрение в ФГУ «Главгосэкспертиза России».

При условии получения положительного заключения Главгосэкспертизы России, решение о поднятии уровня воды в водохранилище Чебоксарской ГЭС на отметку 68,0 может быть вынесено на рассмотрение Правительства Российской Федерации. 

Таким образом, цель проекта завершения строительства Чебоксарского гидроузла с отметкой НПУ 68 метров носит общегосударственный характер и позволит получить значительный мультипликативный эффект.

Улучшится экологическое состояние водохранилища за счет:

сокращения площади мелководий;

увеличения водообмена;

создания резервного запаса пресной воды;

улучшения водообеспечения Нижней Волги и Волго-Ахтубинской поймы;

водорегулирования всего Волжско-Камского каскада гидроузлов.

Возрастет экономический эффект за счет:

создания единого глубоководного пути по международному транспортному коридору «Север-Юг»;

увеличения грузооборота крупнотоннажных судов к 2025 году по сравнению с 2009 годом в 3 раза и составят 30 млн. тонн;

сокращения убытков от простоя судов при прохождении шлюзов (потери за навигацию составляют 1,6 млн. тонно-километров);

регулирования стока Волжского бассейна в интересах водного транспорта, сельского хозяйства;

снижения паводковых затоплений в нижнем бьефе;

увеличения среднегодовой выработки электроэнергии до 3,5 млрд. кВт*ч;

обеспечения электроэнергией дефицитных по топливу районов Центра и Поволжья на 584 МВт и среднегодовой выработки на 1,24 млрд. кВт*час (распоряжение Правительства РФ от 22 февраля 2008 г. № 215-р «О генеральной схеме размещения объектов электроэнергетики до 2020 года»).

Также будет решен и ряд социальных проблем:

в строительстве будут задействованы в течение 6 лет 12 450 человек, более 1000 единиц наземной колесно-гусеничной техники, 200 речных специализированных судов (плавсредств), десятки тысяч единиц грузового ж/д транспорта (а это также дополнительная загрузка наших машиностроительных предприятий, строительного комплекса и других отраслей);

осуществлено благоустройство прибрежной территории по всей зоне водохранилища;

обеспечено водоснабжение крупных населенных пунктов за счет использования водных ресурсов Чебоксарского водохранилища;

снижения тарифов на электроэнергию.

